

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ

КАФЕДРА ИСТОРИИ

РЕФЕРАТ

на тему:

АБСОЛЮТИЗМ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ И В РОССИИ

Студент группы

Научный руководитель:

2023

Содержание

[_Тос135758832](#)

Введение.....	3
Раздел 1. Начальный этап становления абсолютизма до Екатерины Великой.....	4
Раздел 2. Екатерина Великая и ее правление.....	9
Раздел 3. Основные черты Абсолютизма при Екатерине Великой.....	13
Заключение.....	18
Список использованной литературы.....	20

Введение

Актуальность темы. Время завершения образования централизованного государства. Абсолютизм, политическая доктрина и практика неограниченной централизованной власти и абсолютного суверенитета, особенно монарх или диктатор. Суть абсолютистской системы заключается в том, что правящая власть не подлежит регулярному оспариванию или проверке со стороны какого-либо другого органа, будь то судебный, законодательный, религиозный, экономический или избирательный. Король Людовик XIV (1643–1715) из Франции представил наиболее знакомое утверждение об абсолютизме, когда сказал: «L'état, c'est moi» («Я - государство»).

Объект исследования: модели развития абсолютизма Екатерины Второй в России .

Предмет исследования: государственно-политические процессы в России при Екатерине Второй.

Цель работы- выявление сходных черт и особенностей абсолютизма в России. Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач:

- проследить эволюцию государственного строительства в государстве;
- рассмотреть особенности этно-конфессиональной и профессиональной стратификации в государстве;
- проанализировать государственно-политические процессы на каждом этапе.

Раздел 1. Начальный этап становления абсолютизма до Екатерины Великой

Монархия-это форма правления, при которой физическое лицо, монарх является главой государства, до смерти или отречения. Правящая власть монарха может варьироваться от чисто символической (коронованная республика), до ограниченной (конституционная монархия), до полностью автократической (абсолютная монархия), сочетающей исполнительную, законодательную и судебную власть.

В большинстве случаев монархии являются наследственными, но есть также выборные и самопровозглашенные монархии. Аристократия, хотя и не присущая монархиям, часто служит пулом лиц, чтобы вытянуть монарха из и заполнить конституирующие институты (например, Сейм и суд), придавая многим монархиям олигархические элементы¹.

Монархия может быть государством, которое является федерацией, унитарным государством, личным союзом или вассалом. Его власть провозглашается и признается через различные места, знаки отличия и титулы, которые монарх может занимать и которыми он может быть наделен. Например, монархи могут носить титулы короля, королевы, императора, хана, Халифа, царя или султана и могут быть связаны с территориями (например, император Японии) или народами (например, король Бельгии).

Полибий первоначально понимал монархию как составную часть республик, но с древности монархия противопоставлялась формам республики, где исполнительная власть принадлежит свободным гражданам и их собраниям. В древности некоторые монархии были упразднены в пользу таких собраний в Риме (Римская Республика, 509 г. до н. э.) и Афинах (афинская демократия, 500 г. до н. э.).

¹ Бессарабова Н.В. Взаимоотношения государства и общества в российской империи в эпоху Екатерины Великой // Вестник МФЮА. 2018. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vzaimootnosheniya-gosudarstva-i-obschestva-v-rossiyskoy-imperii-v-epohu-ekateriny-velikoy> (дата обращения: 23.05.2023).

Определение абсолютной монархии гласит, что это форма правления, где вся власть сосредоточена в руках одного человека – монарха. Полная власть означает законодательную, исполнительную и судебную. В некоторых случаях монарх становится также главой церкви. В частности, в Великобритании эта особенность абсолютной монархии все еще существует – английский король или королева является главой Английской церкви. Остальная власть в Великобритании разделена между парламентом, правительством и судом.

В наследственной монархии положение монарха наследуется согласно уставному или обычному порядку наследования, обычно в пределах одной королевской семьи, прослеживающей свое происхождение через историческую династию или родословную. Это обычно означает, что наследник престола известен задолго до того, как стать монархом, чтобы обеспечить гладкую преемственность.

Абсолютная монархия начала развиваться в Европе в XVI-XVII веках, когда вся система государственной власти приобретала единую форму законодательства, а идеологическая основа самодержавия формировалась из произведений Никколо Макиавелли, Томаса Гоббса, Джона Локка. Эти философы выработали мировоззрение, согласно которому монарх для эффективного управления страной должен поддерживать большую бюрократию, для функционирования которой должны издаваться законы и приказы. Законодательная практика в конечном итоге привела к протестам, которые начались в Европе. Среди них-Английская революция, революция в Нидерландах и Великая Французская революция.

Также эпоха абсолютной монархии совпадает с процессом образования национальных государств. Национальное государство - это сложившаяся культурно-политическая идентичность, где ключевым субъектом для определения типа государственного устройства, формы правления и

политической системы является нация. Монарх, согласитесь, переходит из категории Абсолюта в категорию подчинения².

Российская история полна тайн и необычных моментов, когда наша страна, казалось, была на грани своего существования. Однако в нашей истории были периоды спокойного, мирного и поступательного роста, благополучия русского Содружества и его народа. Одним из таких периодов является самодержавие или абсолютная монархия, существовавшая в России в той или иной форме в XVIII-XX веках.

Конечно, появление абсолютной монархии связано с именем первого российского императора Петра Великого, и его эпоху нельзя назвать спокойной.

На протяжении двадцати лет Россия участвовала в трудной войне со Швецией, которая продолжалась с переменным успехом и захватила все страны-участницы.

Одним из факторов этого является то, что России придется покупать северные территории у Швеции, несмотря на то, что она выиграла войну. Обе стороны были не в состоянии сражаться. Вообще любые реформы и войны также означают изменение текущей ситуации, к которой все привыкли. Иногда очень трудно отказаться от чего-то менее эффективного и современного, несмотря на очевидные преимущества других даже в наши дни. Например, экономический кризис в современной России длится уже два года, экономический спад в экономике длится уже более 5 лет, однако правительство и президент не спешат менять сложившуюся ситуацию. Что уж говорить о XVIII веке, когда люди принципиально жили по традициям, почти не было средств коммуникации.

И несмотря на это Петр I взялся за реформы, осуществил их и дал основу для экономического, политического развития России на одно, а может быть, и

² Долгих А.Н. Императрица Екатерина II, «Просвещенный абсолютизм» и крестьянский вопрос в России во второй половине XVIII века // Гуманитарные исследования Центральной России. 2019. №2 (11). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/imperatritsa-ekaterina-ii-prosveschennyi-absolyutizm-i-krestyanskii-vopros-v-rossii-vo-vtoroj-polovine-xviii-veka> (дата обращения: 23.05.2023).

на двести лет вперед. Петровские реформы сформировали в России общество, сословное, но тем не менее сплоченное и понимавшее ответственность за Империю.

Сама империя появилась только тогда, когда было создано общество. Форма правления, которую установил Петр I, называется абсолютной монархией. Конечно, сам термин будет использоваться гораздо позже, в эпоху Императрицы Екатерины II, однако основные черты абсолютной монархии проявились во время правления Петра I.

В России абсолютная монархия также шла по пути европейской традиции. В некотором роде отдельные элементы самодержавия существовали во времена правления царя Ивана IV и великого князя Ивана III, поскольку первый Судебник-свод законов Российского государства был написан уже в конце XV века. Однако исторические процессы в России, как правило, затягиваются настолько, что их продолжение становится угрозой существованию государства. Петр I реконструировал систему Ивана IV, которая предлагала России жить еще двести лет. Однако процесс формирования нации в нашей стране так и не начался. Говорят, что причиной тому была большая русская территория, которая в Петровскую эпоху уже имела современные границы. Не имея быстрых средств коммуникации, разные части империи не сформировали культурно-политическую идентичность. Региональная идентичность, казалось, была сформирована, что побудило большие территории уйти из России в 1917 году после октября.

Император в таких условиях был главным объединяющим источником Российской империи – в Польше его принимали как Царя Польского, в Финляндии – Великого Князя Финляндского. В России император был олицетворением высшей справедливости.

Например, интересен тот факт, как императора ценили крестьяне, составлявшие от 70 до 80% населения страны еще в начале XX века. Крестьяне полагали, что император тоже был крестьянином, он тоже возделывал землю и

выращивал хлеб. Вот почему он знает, как помочь русским крестьянам, которые страдают от помещиков, дворян и других государственных служащих.

Вот почему крестьяне не боялись спорить с помещиками и сжигать их дома. Они были абсолютно уверены, что император будет на их стороне. Это объясняет тот факт, что восстание Емельяна Пугачева поддерживали крестьяне – они считали его императором Петром III, выжившим после покушения его жены Екатерины.

Все императоры в России работали над поддержанием имперского настроения. Любые национальные союзы или выступления были жестоко подавлены, как, например, в Польше.

Чтобы сравнить российскую империю с жизнью европейских национальных государств, где либерализм и социализм были идеологией, Российская Империя придерживалась консерватизма.

Консерватизм означал сохранение старых форм в новых условиях. Фактически все реформы, проводимые императорами после Петра I, носили консервативный характер, поскольку их главной задачей было приспособление нынешней системы к новым условиям. Иногда это срабатывало, иногда нет.

Раздел 2. Екатерина Великая и ее правление

Екатерина II, известная как Екатерина Великая, была одной из наиболее влиятельных и могущественных личностей в истории России, правившей с 1762 по 1796 годы. Ее правление сделало из феодальной державы великую империю.

Екатерина пришла к власти, свергнув своего мужа, императора Петра III. В то время Россия была малосвязанной с Европой, часто воюющей с другими государствами, и опиравшейся на феодальную систему. Однако Екатерина стремилась к изменениям, нацеленным на привнесение новых технологий и идей из западной Европы, политические, экономические и социальные реформы, которые вместе с улучшенным образованием и здравоохранением, а также с новыми законами, защищающими права граждан, сделали Россию одним из ведущих государств Европы.

Екатерина сотрудничала с лучшими умами и талантами своего времени, такими как Дмитрий Менделеев и Василий Татищев, для реализации своих идеалов. Ее реформы, включая правовую и расширение прав горожан, улучшили жизнь ее сограждан и значительно содействовали культурной жизни страны, ставшей местом для работы и жизни таких известных писателей, художников, музыкантов и драматургов³.

Отметим также, что Екатерина Великая оказывала значительную поддержку культурной жизни России, покровительствуя художникам, писателям, музыкантам и драматургам. Многие из них считали ее своей покровительницей и работали в ее службе.

Однако свое правление Екатерина начала с кровавого переворота. Своего мужа императора Петра III она несколько лет терпела и в конце концов состригла бороду и опрокинула его в застекленной тачке. Однако она не смогла управлять Россией без поддержки определенных личностей. Так, она

³Юферова С.В. Первый опрос общественного мнения (советская историография депутатских наказов в Уложенную комиссию Екатерины II) // Вестн. Том. гос. ун-та. История. 2017. №46. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pervyy-opros-obschestvennogo-mneniya-sovetskaya-istoriografiya-deputatskih-nakazov-v-ulozhennuyu-komissiyu-ekateriny-ii> (дата обращения: 23.05.2023).

обратилась к фактически главе французской шпионажной сети на старте войны с Турцией, герцогу Людовику Ренуару де Ласси де Руану.

Несмотря на значительные достижения в управлении, Екатерина начала свое правление, свергнув своего мужа с помощью главы французской шпионажной сети, герцога Людовика Ренуара де Ласси де Руана. Ее круг общения и поддержки расширился во время правления, которое было сопровождено слухами о гомосексуальности императрицы.

Правление Екатерины Великой отличалось продуманностью и эффективностью, она привнесла в страну множество новых идей и положительных изменений. Ее реформы в сфере освобождения крепостных, экономики, образования и культуры сделали огромный вклад в современную Россию. Правление Екатерины Великой можно назвать просвещенным абсолютизмом, который стал новой и совершенной формой правления в России. Современное представление о Екатерине Великой — как о правительнице, которая работала на благо своего народа и оставила незабываемый след в истории России.

После того, как Екатерина II пришла к власти, она начала проводить серию реформ в различных областях. Она достигла значительных успехов в образовании, культуре и экономике России. Рассмотрим некоторые из ее наиболее заметных реформ.

Екатерина II возглавила процесс освобождения крепостных в России, который был одним из самых значимых событий в ее правлении. В 1767 году она издала указ, который даёт возможность крепостным выбирать свободу. Каждый крепостной мог получить освобождение путем выплаты за себя и свою семью определенной суммы. В начале этого процесса было освобождено около 400 000 человек, и к 1796 году количество освобожденных выросло до 1,5 миллионов.

Екатерина II также сыграла ключевую роль в совершенствовании экономики России. Она провела множество реформ на этом направлении, которые позволили улучшить состояние национальной экономики. Она провела

реформы в области сельского хозяйства, организовала новые фабрики и заводы, а также уменьшила налоги. Ее работа в области экономики помогла России процветать и развиваться на протяжении многих лет.

Екатерина II придавала огромное значение образованию и культуре. С ее приходом к власти был основан Российский университет в Москве, который был первым университетом в России. Было также основано несколько школ и колледжей в различных городах России. Екатерина II также поддерживала науку и культуру, и была основоположником ряда крупных проектов национального значения.

Екатерина II оставила незабываемый вклад в развитие России. Ее реформы в образовании и культуре имели огромное значение не только в ее эпоху, но и в настоящее время. Благодаря ее реформам был создан образованный и культурный класс, который имеет большое значение в современном обществе России.

Более того, Екатерина II внесла значительный вклад в развитие сельского хозяйства, что позволило России стать одним из крупнейших экспортеров зерна в мире. Она также организовала и поддерживала производство текстиля и других промышленных продуктов, что способствовало экономическому развитию России.

Кроме того, освобождение крепостных является одним из наиболее значимых наследий Екатерины II. Благодаря ее реформам было освобождено более 1,5 миллиона крепостных, что было очень важно для общественного развития.

Абсолютизм – это форма государственного устройства, где вся власть принадлежит монарху. Во времена Екатерины Великой абсолютизм был распространенной формой правления, и она была абсолютным монархом России.

Современное представление об абсолютизме связывается с пресловутым абсолютизмом Людовика XIV во Франции, который развивался в период XVII –

начале XVIII веков. В России абсолютизм достигший своего расцвета во времена Петра I, который существовал еще до правления Екатерины Великой.

Екатерина Великая была правительницей просвещенного абсолютизма, который представлял собой комбинацию авторитаризма и науки. В своей практике Екатерина Великая постоянно совершенствовала экономические, социальные и культурные структуры России. Она проводила значительные реформы, направленные на модернизацию страны и повышение культурного и образовательного уровня населения. По мнению современников, Екатерина Великая была гуманной монархом, которая пыталась улучшить условия жизни своих подданных.

Современная история России не может не увековечить имя Екатерины II, которая была настоящей величиной, восхитительных способностей и принципиальности, оставив огромный след в истории России и всей Европы.

Раздел 3. Основные черты Абсолютизма при Екатерине Великой

Для начала еще раз рассмотрим, что такое абсолютизм. Абсолютизм - это тип политического режима, характерный для эпохи Старого режима, то есть для этапа, предшествовавшего Французской революции. Абсолютизм имеет абсолютное государство как политическую систему, отсюда и его номенклатура.

Другими словами, при таком режиме монархи, которые в то время были правителями, являются высшей властью во всех смыслах и целях для трех ветвей власти: законодательной, исполнительной и судебной. Таким образом, именно король будет принимать высшие решения о том, какие законы создавать, как их выполнять, и судить тех, кто их нарушает.

Таким образом, отмечаем, что разделения властей не существует, поскольку все три силы сосредоточены в одной единственной фигуре - монархе как верховном правителе всех своих граждан, не подчиняясь никакому высшему закону, помимо божественного, которым, как и в христианских странах, были все три государства. Тот, который был выше земного.

Фактически, идея о том, что абсолютная власть, которой обладают эти монархи, является производной от верховной власти Бога, которая наделяет этих конкретных людей обязанностью и способностью управлять и распространять священное слово. Удаляясь от Европы, в некоторых азиатских странах практиковался восточный деспотизм, который шел еще дальше, приравнивая олицетворение в своих королях самих богов⁴.

Одна из фраз, которая лучше всего резюмирует сущность абсолютизма и его последствия, была произнесена именно Людовиком XIV Французским, королем-Солнцем и высшим представителем абсолютного короля. После попытки восстания во французском регионе монарх оказался в парламенте Парижа.

⁴ Бессарабова Н.В. Взаимоотношения государства и общества в российской империи в эпоху Екатерины Великой // Вестник МФЮА. 2018. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vzaimootnosheniya-gosudarstva-i-obschestva-v-rossiyskoy-imperii-v-epohu-ekateriny-velikoy> (дата обращения: 23.05.2023).

Монархии Европы в это время переживали эволюцию от феодализма к авторитаризму. Это был путь к концентрации власти над несколькими королями, который в конечном итоге превратился в абсолютизм. С появлением национальных государств эта трансформация стала более очевидной и достигла своего пика.

Именно в правление Екатерины Великой, абсолютизм достиг своей наиболее важной стадии, воплотившись, в абсолютистском монархе по преимуществу, который проиллюстрировал феномен государства-личности.

Однако это не означает, что они были полностью железными и неизменными системами, поскольку в течение этих столетий в определенных районах было много восстаний, восстаний и даже революций, что в некоторых странах означало поставить под сомнение власть абсолютного монарха.

В абсолютизме Екатерины можно найти, например, принцип легитимности, согласно которому государство является континуумом, стоящим выше своего монарха. Еще одна традиция, которая стояла бы выше короля, - это традиция принципа религии. Этот принцип подразумевает, что монарх всегда должен придерживаться той религиозной конфессии, которую исповедует само государство. Это характеристика, присущая как абсолютизму, так и другим типам монархий. В этом смысле, когда этот человек умирает или отрекается от престола в пользу своего наследника, все граждане знают, что будет новый король, и государство продолжит сохранять свою идентичность.

Еще одна традиция возникшая при Екатерине Великой, - это традиция принципа религии. Этот принцип подразумевает, что монарх всегда должен придерживаться той религиозной конфессии, которую исповедует само государство. Это характеристика, присущая как абсолютизму, так и другим типам монархий.

Екатерина пришла к власти в результате последнего дворцового переворота, свергнув своего мужа. Она хотела отменить крепостное право, но

вместе с ним зависимость крестьянского населения только усилилась. Она хотела дать образование стране, но у нее была более строгая классовая система образования. Конечно, некоторая противоречивость ее действий была вызвана социальной напряженностью в стране. Но и она многого добилась: была проведена секуляризация церковных земель, упразднена украинская автономия и упразднено гетманство, проведена масштабная финансовая реформа, результатом которой стало введение бумажных наделов. Екатерина провела реформу Сената, лишив его важных законодательных функций. Кроме того, королева развила торговлю: была введена свобода предпринимательства. Просвещенный абсолютизм затронул и социальную сферу: самые известные похвальные грамоты дворянству и городам, реформа полиции - все это радикально изменило образ жизни горожан. Именно при Екатерине дворянство окончательно закрепило юридически в роли привилегированного сословия. Стоит также отметить тот факт, что при Екатерине существовала система государственных учебных заведений. Это позволяет нам сказать, что политика просвещенного абсолютизма была очень успешной и удобной.

Просвещенный абсолютизм - это время, связанное в истории нашей страны с именем Екатерины II. Она получила прозвище Великая, потому что ее реформы соответствовали ее времени. Преобразования императрицы помогли создать сеть учебных заведений, закрепили дворянство как привилегированный класс, создали систему провинциального управления.

Просвещенный абсолютизм может рассматриваться как один из периодов в истории России, который связан с правлением Екатерины II. Этот период характеризуется стремлением правительства к современным реформам и развитию науки, культуры и образования. В этой статье мы рассмотрим, что именно представляет собой просвещенный абсолютизм и как он был реализован в России во время правления Екатерины II⁵.

⁵ Юферова С.В. Первый опрос общественного мнения (советская историография депутатских наказов в Уложенную комиссию Екатерины II) // Вестн. Том. гос. ун-та. История. 2017. №46. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pervyy-opros-obschestvennogo-mneniya-sovetskaya-istoriografiya-deputatskih-nakazov-v-ulozhennuyu-komissiyu-ekateriny-ii> (дата обращения: 23.05.2023).

Просвещенный абсолютизм - это политический режим, который возник в Европе в европейском просвещении в XVIII веке. Этот режим был основан на идеале монархической власти и просвещенности, то есть сочетании абсолютизма и рациональных принципов развития общества. Он утверждал, что правительство должно придерживаться идеалов разума и прогресса, а также заботиться о благополучии своих подданных.

Просвещенный абсолютизм был сформулирован во Франции в период правления Людовика XV, а позже стал распространяться по всей Европе. Его принципы были основаны на науке, разуме, прогрессе, рациональности, бенефиции и гуманности. Этот режим был периодом реформ и развития, при этом сохранялось абсолютное правление монарха.

В России идеи просвещенной монархии были сформированы при правлении императрицы Елизаветы, однако они получили наибольшее развитие во времена правления Екатерины II. Екатерина II, взошедшая на престол в 1762 году, пришла к власти через дворцовый переворот и сразу же начала проводить серию реформ.

Она приблизила Россию к своим европейским соседям, завершила завоевание Крыма, создала государственный казенный банк, ввела новый уровень самоуправления внутри страны и т.д. Большая заслуга Екатерины II заключается в том, что она привлекла к власти многих отличных ученых и политических деятелей.

В России просвещенный абсолютизм имел свои особенности и несколько отличался от европейской модели.

Самое значимое различие заключалось в том, что в России не было гражданского общества. Более того, Россия была автократическим государством с традиционной системой крепостного права.

Екатерина II столкнулась с проблемой, что реформы, которые она проводила, были неэффективными без поддержки народа, особенно

крестьянства. Однако она понимала, что упразднение крепостного права приведет к большим социальным и экономическим изменениям, которые могут привести к нестабильности в стране.

Она начала с реформы образования и культуры. Было создано множество новых учебных заведений, в том числе вузы, сделаны большие инвестиции в развитие литературы и культуры. В 1766 году была создана первая российская академия наук, а позже было возведено Московское университет. Стране были дарованы талантливые лидеры в области науки, искусства и культуры.

Екатерина II провела глубокие реформы также в административном и правовом устройстве России. Она перераспределила власть и установила новую структуру управления. В России была создана новая конституция и другие законы, благодаря которым развитие страны стало более интенсивным. Она также провела реформы в области промышленности и сельского хозяйства.

Несмотря на то, что реформы Екатерины II не очень успели к настоящему времени, они привели к значительному экономическому и культурному развитию страны. Было создано множество учебных заведений и учреждений культуры, поддержана научная деятельность, повышены уровень жизни и уровень образования в России.

Большая значимость просвещенного абсолютизма в России заключается в том, что это был период, хотя и кратковременный, но наиболее благоприятный для развития культуры и образования.

Этот период предоставил талантливым людям множество возможностей для развития своего потенциала и осуществления своих идей и целей.

Все вместе, это время просвещенного абсолютизма было для России периодом новаторских идей и изменений, усиливших экономическое и культурное развитие страны

Заключение

В сочинении исследуется возникновение и развитие российской государственности в сравнительном контексте европейской истории.

Реформы Екатерины II в период эпохи «Просвещенного абсолютизма» позволили России присоединиться к европейскому просвещению. Она понимала, что чтобы укрепить Россию, ей необходимо стать более интеллектуальной и подготовленной к научной работе на международной арене. Она начала создавать систему образования в России и облегчать доступ к книгам и прочим источникам знаний. Она также способствовала созданию центров науки и культуры, таких как Императорская академия наук и Эрмитаж, один из крупнейших музеев мира.

В экономическом плане, Екатерина II проводила ряд реформ, которые способствовали росту внутренней и внешней торговли, а также ускорению развития промышленности. Ее экономические реформы повысили экономический рост, благосостояние людей и расширили Российскую империю.

Екатерина II не была безупречной правительницей. Она была жестокой и жестоко подавляла любые проявления неразумия и протестов. Однако, ее реформы стали завершающим этапом в развитии России в XVIII веке и заложили основы для дальнейших реформ и расцвета экономики.

Просвещенный абсолютизм в России завершился с смертью Екатерины II в 1796 году. Ее наследник Павел I отменил многие реформы своей матери, так как был опасливым и склонным к проявлениям деспотизма. Однако, реформы, произведенные Екатериной II, заложили основы для дальнейшего развития России и укрепления ее места среди крупнейших держав мира.

В заключение, время правления Екатерины II — это время, которое изменило Россию навсегда. Ее реформы в образовании, экономике, судебной системе и в других областях жизни страны продвинули Россию вперед и положили основы для дальнейшего развития.

Екатерина II была далеко не безупречной монархом, но несмотря на это, ее просвещенный правитель фактически создал Россию, какую мы знаем сегодня.

Список использованной литературы

1. Бессарабова Н.В. Взаимоотношения государства и общества в российской империи в эпоху Екатерины Великой // Вестник МФЮА. 2018. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vzaimootnosheniya-gosudarstva-i-obschestva-v-rossiyskoj-imperii-v-epohu-ekateriny-velikoy> (дата обращения: 23.05.2023).
2. Долгих А.Н. Императрица Екатерина II, «Просвещенный абсолютизм» и крестьянский вопрос в России во второй половине XVIII века // Гуманитарные исследования Центральной России. 2019. №2 (11). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/imperatritsa-ekaterina-ii-prosveschennyi-absolyutizm-i-krestyanskii-vopros-v-rossii-vo-vtoroi-pолоvine-xviii-veka> (дата обращения: 23.05.2023).
3. Юферова С.В. Первый опрос общественного мнения (советская историография депутатских наказов в Уложенную комиссию Екатерины II) // Вестн. Том. гос. ун-та. История. 2017. №46. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pervyy-opros-obschestvennogo-mneniya-sovetskaya-istoriografiya-deputatskih-nakazov-v-ulozhennuyu-komissiyu-ekateriny-ii> (дата обращения: 23.05.2023).